

## 《穿越圣经》

### 撒母耳记下（1）亚玛力少年向大卫报告扫罗的死讯、 大卫作哀歌哀悼扫罗和约拿单，以及大卫受膏作犹大王（撒下 1:1-2:7）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了撒母耳记上 29:6-31:13 的内容，让我们先来重温一下。

撒母耳记上 29:6-31:13 讲述非利士众首领拒绝让大卫参战、大卫从亚玛力人手中夺回财物与家人，以及扫罗和众子战死沙场等故事。

非利士其他首领知道，大卫就是杀死歌利亚，也杀死他们几百军兵的那个人，更是以色列妇女歌颂的得胜英雄。他们惧怕在战争激烈的时候，大卫倒戈相向。神就使用了这些首领的疑忌，阻止大卫与扫罗以及本国的同胞争战。

跟随大卫的军兵，因为失去眷属而苦恼，于是开始反对他，甚至想杀死他。他们不设法去营救，反而找人来出气；惟有大卫倚靠神，心里坚定，着手寻求解救方法，而不诱过于别人。面对问题时请记住，找人出气或者抨击是毫无用处的；相反，你要思考怎样解决问题。

大卫不能到会幕去寻求耶和华的指引，因为会幕在扫罗的地界内，所以他请祭司将以弗得拿来给他，那是他所拥有惟一与会幕有关的物件。他在祭司和以弗得面前求神指示。

亚玛力人残忍地留下生病的奴仆，神却使用他引领大卫及其军队来到敌军营地。大卫及其军队善待这个青年人，这个人也投桃报李领他们到仇敌那里。亲爱的听众朋友，你所遇到的人，无论如何微不足道，总要维护他们的尊严并善待他们。你绝不知道，神会怎样使用他们来帮助你，这全在你怎样对待他们。

大卫定下律例，在分掳物的事上，上阵的和看守器具的人要均等。今天，在教会和其他机构中，也应当一视同仁，如果没有会计、秘书或行政人员，神职人员或专业人士就不能完成工作。你如果在前线作战，请不要忘记支持你的人；如果你从事支援的工作，尽管不够炫耀刺激，要明白这对于整体的工作一样重要。

非利士人一向以虐待俘虏臭名昭著，扫罗深知从前参孙受非利士人凌辱的情形，所以扫罗不愿意被捉去受肢解或者凌辱之苦。当替他拿兵器的人不肯杀他的时候，他就自杀了。

扫罗身材高大，相貌英俊，是财主又大有权力，但是他所拥有的这一切，都不足成为我们的模范。在人看来他高大威武，可是在神眼中他却渺小不堪。他虽相貌俊美，但罪使他灵魂丑陋；他身体虽强壮，但缺少对神的信心、他内心软弱。他尽管富有，在灵命上却一贫如洗；他能对许多人发号施令，却不能赢得百姓的尊敬与效忠。他只是外貌上中看，内心却已经败坏了。与神亲密，有坚强的性格，这些素质远胜过金玉其外的仪表。

替扫罗拿兵器的人在道德上遇到左右为难的问题，即应否遵命而行。照理说他应当顺服君王，但他也知道不可杀人，所以决定不杀扫罗。顺从你不认同的命令与顺从你明知是错的命

令，是两回事。顺从错误的命令，永远是错误的，也不合道德；不管是谁发布这命令，违背他会产生什么后果，都要小心谨慎。当你处在道德上进退两难之时，你要鼓起勇气，遵照神的律法而行。

扫罗以面对自己人生的方式面对死亡。他对一切的事都由自己作主，完全没想到神，也不求神的引导。如果我们不喜欢自己目前的生活方式，就别空想日后更容易改变。我们与神的关系是在人生的过程中逐步建立的。在接近死亡之际，我们对神的回应最能显出我们究竟是怎样的人。

非利士人将扫罗的军装放在他们的庙里，是将战胜扫罗的荣耀归于异教的女神。亚斯她录是掌管丰收与多产的外邦女神。

我们可以比较以色列最后一位士师与他们第一位君王的差异。君王扫罗是前后不一致、不顺从神、一意孤行的人，他心中没有神。士师撒母耳则以始终如一地顺从神与渴慕神旨意著称，他对神有真正的渴慕。扫罗的一生完全是为自己而活；撒母耳的一生则全然奉献归于神。

扫罗的死也是一种信念的幻灭，即以色列人不能再相信，像列国一样拥有一个王就能解决诸般苦难。真正的问题并不在于政体，乃在于犯罪的君王。扫罗想以表面的敬虔来讨神的喜悦，但是真正的敬虔乃是一心一意地顺服神。

到此，我们就完成了撒母耳记上所有章节的领略与纵览。结束了这一站旧约圣经撒母耳记上的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经撒母耳记下的研读历程，希望这段新的游览旅程会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

撒母耳记下 1 章讲述大卫哀悼扫罗和约拿单。到底是谁杀了扫罗，在这一章没有交代，却出现了一个嫌疑犯，一个年轻的亚玛力人，从以色列的阵营出来，向大卫报告扫罗的死讯，并为杀死扫罗向大卫邀功，大卫立刻处死了这个年轻人。大卫对扫罗和约拿单的哀恸极为动人，如史诗般真切。我们先来看杀死扫罗的嫌疑犯。

撒母耳记下 1:1-2 记载：“扫罗死后，大卫击杀亚玛力人回来，在洗革拉住了两天。第三天，有一人从扫罗的营里出来，衣服撕裂，头蒙灰尘，到大卫面前伏地叩拜。”

这是在以色列史上一个暗淡的日子，因为选民没有遵行神的旨意，因此尝到战争和失败。扫罗王死了，他的三个儿子也死了，以色列人吃了个败仗。非利士人得到加利利以北的地区，渐渐向南推进。

大卫并不知道战场上发生了什么事，他和他的人马两天前才从亚玛力人手上抢回自己的亲人、刚回到洗革拉。第三天，有一个亚玛力年轻人从以色列的营里来到大卫面前。他说他来自战场，他告诉大卫非利士人赢了，扫罗死了。然后他告诉大卫事情的经过。

撒母耳记下 1:3-10 记载：“大卫问他说：‘你从哪里来？’他说：‘我从以色列的营里逃来。’大卫又问他说：‘事情怎样？请你告诉我。’他回答说：‘百姓从阵上逃跑，也有许多人仆倒死亡；扫罗和他儿子约拿单也死了。’大卫问报信的少年人说：‘你怎么知道扫罗和他儿子约拿单死了呢？’报信的少年人说：‘我偶然到基利波山，看见扫罗伏在自己枪上，有战车、

马兵紧紧地追他。他回头看见我，就呼叫我。我说：“我在这里。”他问我说：“你是什么人？”我说：“我是亚玛力人。”他说：“请你来，将我杀死；因为痛苦抓住我，我的生命尚存。”我准知他仆倒必不能活，就去将他杀死，把他头上的冠冕、臂上的镯子拿到我主这里。”

撒母耳记上 29 章记载主怎样保守大卫，脱离那场令扫罗和约拿单丧命的争战。大卫反而忙碌地对付亚玛力人。他们曾洗劫洗革拉。大卫回到洗革拉后，有一个亚玛力人信差从北方带着扫罗的死讯来见他。信差撕裂衣服、头蒙灰尘，象征哀悼。他告诉大卫他怎样发现扫罗，扫罗伏在自己的枪上，敌军正紧紧地追赶他。他说扫罗请求他这个亚玛力人替自己了结生命，于是他便按王的要求而行。这样讲述扫罗之死，明显跟撒母耳记上 31 章的记载有冲突，那里说扫罗是自杀的。最合理的解释是，那个亚玛力人说谎。他以为大卫会很高兴与杀死扫罗的人会面，并且会厚厚地赏赐他。但他误解了大卫的为人，如果大卫因他杀死君王而赏赐他，就与他的罪有分了。

撒母耳记下 1:11-16 记载：“大卫就撕裂衣服，跟随他的人也是如此，而且悲哀哭号，禁食到晚上，是因扫罗和他儿子约拿单，并耶和华的民以色列家的人，倒在刀下。大卫问报信的少年人说：‘你是哪里的人？’他说：‘我是亚玛力客人的儿子。’大卫说：‘你伸手杀害耶和华的受膏者，怎么不畏惧呢？’大卫叫了一个少年人来，说：‘你去杀他吧！’大卫对他说：‘你流人血的罪归到自己的头上，因为你亲口作见证说：“我杀了耶和华的受膏者。”’少年人就在他杀了。”

亚玛力少年以为谎报扫罗之死，大卫就会大大赏赐他，但大卫并没有这么做；相反，大卫整天大大地悲哀哭号，到晚上的时候，便吩咐人把这个亚玛力人处决了，理由是他杀了耶和华的受膏者。

根据出埃及记 17 章和撒母耳记上 15 章的记载，亚玛力人是以色列的宿敌。扫罗失去王位，其中一个原因是他未能按耶和华的旨意，把亚玛力人灭绝。不久前，有些亚玛力人被大卫和他的手下杀灭，因为他们曾洗劫洗革拉。报信的亚玛力少年可能不晓得大卫新近与亚玛力人的争战，不然的话，他就不会来见大卫。他没想到自己是以色列人的仇敌，还口口声声说杀了神所拣选的君王，惹来大卫的震怒。所以，当这个亚玛力少年人跑到军营中，宣告他杀死了扫罗时，怪不得他得到的是刀剑，而不是奖赏。谎言令撒谎者遭灾害，即使他没有做过谎言中的恶事，也难逃罪责。

撒母耳记下 1:17-18 记载：“大卫作哀歌，吊扫罗和他儿子约拿单，且吩咐将这歌教导犹太人。这歌名叫‘弓歌’，写在雅煞珥书上。”

大卫为扫罗和约拿单哀悼是真心的。哀歌，意思是哀悼死者的歌。

“弓歌”，原文没有“歌”字，只记载着“弓”字。大卫把歌名定为“弓歌”，理由有以下几点：第一，根据撒母耳记上 31:3 的记载，令扫罗致死的是非利士的弓箭；第二，根据撒母耳记上 20:17-42 记载，从危机中救出大卫的也是约拿单的弓；第三，根据历代志上 8:40 的记载，扫罗和约拿单所属的便雅悯支派以射箭闻名；第四，也因为大卫的哀歌中有“约拿单的弓”一词。

撒母耳记下 1:19 记载：“歌中说：以色列啊，你尊荣者在山上被杀！大英雄何竟死亡！”

“大英雄何竟死亡！”在整首诗歌中被重复了三次（19、25、27节），表明大卫对扫罗和约拿单之死悲伤的程度。

撒母耳记下 1:20 记载：“不要在迦特报告；不要在亚实基伦街上传扬；免得非利士的女子欢乐；免得未受割礼之人的女子矜夸。”

迦特和亚实基伦是非利士五大城邑中最具代表性的城市。大卫因着胜利的喜悦尽情跳舞、唱歌的非利士居民与陷入羞辱和悲伤的以色列百姓相对照，使诗歌更加具有感染力。

撒母耳记下 1:21-24 记载：“基利波山哪，愿你那里没有雨露！愿你田地无土产可作供物！因为英雄的盾牌在那里被污丢弃；扫罗的盾牌仿佛未曾抹油。约拿单的弓箭非流敌人的血不退缩；扫罗的刀剑非剖勇士的油不收回。扫罗和约拿单一活时相悦相爱，死时也不分离——他们比鹰更快，比狮子还强。以色列的女子啊，当为扫罗哭号！他曾使你们穿朱红色的美衣，使你们衣服有黄金的妆饰。”

没有人能说扫罗或约拿单是软弱的。扫罗为应许之地带来繁荣。

撒母耳记下 1:25 记载：“英雄何竟在阵上仆倒！约拿单何竟在山上被杀！”

大卫和约拿单是知心朋友，他们彼此相爱，大卫的忧伤很真诚。

撒母耳记下 1:26 记载：“我兄约拿单哪，我为你悲伤！我甚喜悦你！你向我发的爱情奇妙非常，过于妇女的爱情。”

大卫说，他和约拿单的兄弟情分胜过“妇女的爱情。”因为他娶了约拿单的妹妹，后来米甲背叛了大卫，米甲因大卫是个英雄而爱他，但是后来却轻视大卫。大卫的感情生活并不成功。亚比该是惟一高尚的女子。我不认为拔示巴很优秀，他们两个的关系是因为大卫犯罪，神也审判了他。大卫在感情生活上有问题，但他说约拿单是对他致死忠心的人。跟随大卫的人对他都很忠诚，大卫有吸引人对他忠诚的特质。

撒母耳记下 1:27 记载：“英雄何竟仆倒！战具何竟灭没！”

这是特别针对约拿单的颂词。大卫对扫罗和约拿单的死，表达得很动人。这是在圣经中最感性的悲歌之一。

在撒母耳记下 2 章，神指示大卫到希伯伦去做犹大支派的王。押尼珥是扫罗军队的将领，他让扫罗的儿子伊施波设作以色列其他十一个支派的王，于是发生内战了。

撒母耳记下 2:1 记载：“此后，大卫问耶和华说：‘我上犹大的一个城去可以吗？’耶和华说：‘可以。’大卫说：‘我上哪一个城去呢？’耶和华说：‘上希伯仑去。’”

“此后”是指为扫罗和约拿单哀悼期满以后。既然扫罗死了，大卫想知道该怎样做。他求问神：“我上犹大的一个城去可以吗？”为什么要这样问呢？那时他还在非利土地，扫罗死了，大卫要接续为王，下一步该怎么走呢？他等候神的指示。大卫学会了等候神的指引。神告诉他要上希伯仑。希伯仑在南部，离非利士的边界不远。神叫他要谨慎，先不要上去接管以色列，要搬到以色列境内待命。

撒母耳记下 2:2 记载：“于是大卫和他的两个妻——一个是耶斯列人亚希暖，一个是作过迦密人拿八妻的亚比该——都上那里去了。”

大卫去希伯伦时，带了两个妻子。你若问：“神赞同一个人有两个妻子吗？”答案是否定的。这件事给大卫带来很多麻烦，他后来还有其他的妻子。

撒母耳记下 2:3 记载：“大卫也将跟随他和他们各人的眷属一同带上去，住在希伯伦的城邑中。”

要效忠大卫的人也带着家眷，跟大卫一起安顿在希伯伦。

撒母耳记下 2:4 记载：“犹大人来到希伯伦，在那里膏大卫作犹太人的王。有人告诉大卫说：‘葬埋扫罗的是基列·雅比人。’”

大卫来了，犹大支派的人就膏他作犹太人的王。

撒母耳记下 2:5 记载：“大卫就差人去见基列·雅比人，对他们说：‘你们厚待你们的主——扫罗，将他葬埋。愿耶和华赐福与你们！’”

大卫做了一件很有智慧的事。埋葬扫罗的人必定是效忠扫罗的，大卫为此感谢他们。大卫对神所膏的王非常尊敬，他有两次机会可以杀掉扫罗、自己称王，但他没有这样做。大卫的优点常被人忽略，因为他的罪掩盖了他的优点；就像乌云遮盖了天空，让人看不到阳光。在许多方面大卫是一个很好的人，后来他每天都在为他的罪付出代价。

撒母耳记下 2:6-7 记载大卫对基列·雅比人说：“你们既行了这事，愿耶和华以慈爱诚实待你们，我也要为此厚待你们。现在你们的主——扫罗死了，犹大人已经膏我作他们的王，所以你们要刚强奋勇。”

大卫请基列·雅比人支持并接受他作王，就像他们过去对扫罗一样。大卫在这个时候运用外交手腕，恳切地和他们沟通。

扫罗除了约拿单，有的儿子战死沙场，也有的依然在生。押尼珥是扫罗的元帅，他立刻采取行动，立扫罗其中一个儿子为王。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！